

赵西莎,唐智亿,徐军昶,等.由唐妞、秦风小子“报天气”谈公众气象融媒体服务新思路[J].陕西气象,2019(4):60-63.

文章编号:1006-4354(2019)04-0060-04

# 由唐妞、秦风小子“报天气”谈公众气象 融媒体服务新思路

赵西莎<sup>1</sup>,唐智亿<sup>2</sup>,徐军昶<sup>1</sup>,刘敏茹<sup>1</sup>,薛文华<sup>1</sup>,周伟东<sup>3</sup>

(1. 西安市气象局,西安 710016;2. 西安交通大学,西安 710049;

3. 陕西动漫产业平台管理中心,西安 710043)

**摘要:**以西安市气象局“气象+动漫”的融媒体应用为例,分析将“唐妞”和“秦风小子”等著名动漫IP引入后对公众气象信息传播产生的正面影响,借助在网络信息处理技术基础上产生的全媒体融合发展形态,解决目前公众气象服务发展面临的诸多问题,提高公众对气象信息服务关注及灾害认知避险能力,总结和思考公众气象融媒体服务持续发展的新思路。

**关键词:**公众气象服务;动漫形象;融媒体;融合发展

**中图分类号:**P49 : G2

**文献标识码:**C

天气预报与人们生活息息相关,特别是在灾害性天气来临时,如何将气象信息第一时间传播到公众手中,是气象部门一直致力于解决的“最后一公里”“最后一小时”问题。随着全媒体融合发展时代到来,气象部门逐渐将公众气象服务拓展到了手机客户端APP、微博、微信、抖音等数字化媒体领域,气象服务内容和水平不断优化提升。其中,以动漫为载体的媒体传播发展打破了传统气象服务的沉闷套路,公众气象服务传播推广呈现良好新趋势。在多种传播方式齐头并进背景下,公众气象融媒体服务形式日趋成熟。

## 1 公众气象服务现状

随着互联网、大数据、云计算等信息技术的快速发展,新媒体快速发展并兴起<sup>[1]</sup>。以微博、微信等为代表的新媒体,凭借其操作简单,运用广泛,传播速度快,维护成本低,具有高质量传播的渠道等传统媒体所不具有的优势,成为新媒体时代中气象部门用以发布预警预报等信息的新平台。纵观当下传媒生态,俨然已经形成一种新旧媒体齐

头并进、互动融合的发展之势<sup>[2]</sup>,气象服务发展迎来了前所未有的机遇。

### 1.1 传统媒体面临的挑战与机遇

近几年,在数字媒体的冲击下,传统媒体频频遭遇挑战:报纸、电视等更新速度慢,且受获取渠道限制,公众获取的都是“旧闻”;手机短信字数有限,无法实现天气深度解读与细微服务,导致短信用户连年下滑;声讯12121拨打服务因内容缺乏新意,拨打量仍主要依赖季节和天气过程;气象网站多是对天气预报信息的发布,网站更新、改版缓慢,服务内容缺乏特色,产品的页面设计和网站架构已不能紧跟新媒体背景下的交互性、个性化的服务需求;其他传统媒体手段也均受到不同程度影响。但传统媒体已有几十年的发展历程,其建立起的受众用户、品牌效应、舆论导向以及权威性也有着新媒体不可比拟的优势。

### 1.2 新媒体发展喜忧参半

第43次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2018年12月底,中国网民规模达

收稿日期:2019-03-04

作者简介:赵西莎(1974—),女,汉族,陕西西安人,本科,助理工程师,从事气象服务与应用气象。

通讯作者:唐智亿(2000—),女,汉族,陕西西安人,大学本科在读,参与城市治理、融媒体发展研究。

基金项目:西安市社发引导—软科学项目“西安城市治理体系和治理能力研究”(SF150-4)

8.29亿,全年新增网民5653万,互联网普及率为59.6%。手机网民规模达8.17亿,全年新增手机网民6433万。农村网民规模达2.22亿,占整体网民的26.7%,农村地区互联网普及率为38.4%<sup>[3]</sup>。目前,除了可以通过电视、广播、短信、报刊、户外显示屏等为代表的传统媒体发布气象信息,中国气象局,各省,大部分地市、县(区)气象部门都有了自己的气象APP、官微、官博,及时发布各种气象信息,并取得了很好的成效。统计数据显示,2017年,气象部门微博、微信数量达到7.8万个<sup>[4]</sup>。“西安气象”新浪微博荣获中国气象学会第十届“全国优秀气象科普自媒体”称号,成为西北地区首个获此殊荣的气象类融媒体账号。

随着基于数据挖掘的推荐引擎产品“今日头条”、音乐创意短视频分享平台“抖音”等平台用户的快速增长和深入人心,如今气象部门也将部分传统业务服务拓展到了这些平台,通过平台将气象预报预警、气象科普知识传播给广大受众。但与此同时,大部分气象类网站、微博、微信、抖音账号仍在“微流量”状态下运行,关注度低、更新慢、影响力有限。特别是区县气象局的官方微博、微信,粉丝数大都在几千人徘徊。在注意力和流量日渐成为稀缺资源的时代,如何获得公众的主动关注,成为公众气象融媒体服务中亟待破解的一道难题。

## 2 全媒体时代西安公众气象服务的探索实践

以西安气象微博、微信、智慧气象APP为代表的融媒体,已经成为当地气象部门提供公众气象服务的新平台。据调查统计,西安老百姓希望气象信息服务手段更为现代化多样化占比67%、希望加大普及气象科普力度占比47%。基于调查结果,西安市气象局率先尝试从思维理念、内容生产和渠道拓展三个维度与新媒体深度融合,进行有益的尝试和探索。2017年8月起,西安市气象局与首批西安国家级文化和科技融合示范基地示范园基地——陕西动漫产业平台开展合作交流,借助动漫产业平台在全国颇有影响的文创品牌,利用陕西得天独厚的文化资源以及主创团队精良的动漫设计资源,共同做好融媒体气象服务,逐渐得到了广大网友的好评和追捧。

### 2.1 原创“唐妞”和“秦风小子”IP的前世今生

“唐妞”由西安桥合动漫科技有限公司设计,是以陕西历史博物馆的唐朝仕女俑为原型,糅合西安十三朝古都的历史文化底蕴,以历史情怀为切入点,打造出的独特卡通人物。经过一系列推广宣传,“唐妞”受邀参与了2016年央视猴年春晚西安分会场、中国博物馆博览会、香港亚洲授权展、海峡两岸动漫节、丝路文化艺术节等多项展览和活动,成为目前陕西乃至全国的文创领域颇具影响的原创IP形象之一。

“秦风小子”是西安唐煌文化艺术创作有限公司以秦兵马俑及先秦文化资料为依据创作的一组动漫形象作品之一。该组动漫总共有五个动漫形象,分别代表将军、士兵、文吏、琴女、秦马,其中,将军的动漫形象称为“秦风小子”。“秦风小子”给秦兵马俑形象注入了当代美术元素,将传统与时尚自然融合,外观上强化特征,细节概括夸张,使得系列形态特点鲜明,生动可爱。

### 2.2 西安公众媒体气象服务举措及成效

#### 2.2.1 筑牢根基,注重内容原创与用户互动

在互联网广泛传播的背景下,信息可以大量被复制、分享和利用,但信息内容的同质化非但无法吸引公众关注,反而会对已有品牌和影响力产生负面影响。为保持发布信息内容的原创性和高质量,西安市气象局公共服务中心每周召开例会安排部署本周工作,定期组织新媒体运营学习培训,培养公众气象服务人员的创新意识和洞察力,使人员能够融合多元化的知识与技术。西安市气象局创新性地与西安桥合动漫合作制作了唐妞天气表情包,与西安唐煌文化合作制作了秦风小子24节气CG插画和Flash视频,以卡通动漫图文并茂的形式向公众展示轻松活泼的气象服务,增加了服务的趣味性。其中,围绕西安十多种灾害性天气制作的唐妞表情包最受粉丝追捧,2万余粉丝阅读转发评论有特色、有个性、有颜值,在公众号、互联网广泛传播。“唐妞报天气”栏目2017年11月29日开通以来,阅读量累计达到229.9万人次,每条信息的阅读量平均达到1.1万人次,最高达2.4万人次。例如2018年1月21日,一条常规气象预报的阅读量达到2.3万人次,转发达到76

次。2018年4月16日,一条全市极大风速实况信息,获得阅读量达到2.4万人次,转发41次。网友评论“可以的,很强势”。公众气象服务人员不仅在平台上发布日常天气预报预警信息,提示人们增减衣物、携带雨具,还通过平台发布部门最新动态和具有一定影响的事件,重点围绕主要时令节气等,与网友、粉丝们分享气象科普知识和气象防灾减灾知识和技能,并与订阅者和粉丝进行实时互动交流,听取公众反馈、分析公众兴趣,使公众愿意关注气象、了解气象,保持公众号的生命力,筑牢服务根基。

**2.2.2 依托品牌效应,实现优势互补** 2017年8月起至今,西安市气象局与陕西动漫产业平台展开合作交流,西安气象微博、微信、公众号、抖音携手漫画家们陆续推出“唐妞报天气”、秦风小子“图说节气”等专栏,在双方的微博、微信等成功上线。在推进双方合作共赢的同时,更是让西安天气预报有声、有影、有形、有“代言明星”,也就有了更多的亮点和看点。通过老少皆宜、喜闻乐见的形式,用融媒体方式,以读图、看短视频为主做好公众气象服务,使服务方式实现从线性传播到网状传播,实现从大众传播到大众自我传播。经过西安市气象局、漫画家、合作的动漫产业平台共同努力,西安气象微博、微信受关注程度不断提升,服务更迅速,气象科学知识普及率走高,粉丝由2016年的60多万增长到2017年的76万,到2018年底又增长为84.8万。

**2.2.3 部门主导,专业化运营** 为了避免“市场驱动”在运营中的弊端,西安市气象局进行了“部门主导,专业化运营”初探,根据服务发展需要,主导气象服务产品方向并给予政策扶持,由西安市公共服务中心专业团队承担具体的策划咨询、服务推广和运营管理。坚持传统媒体和新兴媒体优势互补一体化发展,以先进技术为支撑、基础服务建设为根本,服务内容为重点,在公众气象服务工作中推动全媒体时代下各类服务手段在内容、渠道、平台、管理等各方面深度融合<sup>[5]</sup>,建立集约化、智能化、一体化的公众气象服务系统。在西安市气象局专业团队的运营和推广下,合作原创系列漫画“唐妞说”以及《唐妞说二十四节气》《唐妞说

丝路日记》《唐妞说长安》获得了“新光奖”中国西安第六届国际原创动漫大赛最佳丝路国际艺术民族动漫提名奖,成为了西部地区唯一入选国家新闻出版广电总局2017年“原动力”中国原创动漫出版扶持计划的重点扶持项目。“唐妞”和“秦风小子”等相关衍生品在“一带一路”国家也颇有市场。

### 3 公众气象融媒体服务的思考和建议

习近平总书记指出,推动媒体融合发展,要坚持一体化发展方向,通过流程优化、平台再造,实现各种媒介资源、生产要素有效整合。全媒体时代,公众气象服务借助融媒体、新媒体走好融合发展是必由之路。如何与时俱进,利用好全媒体融合,尽快拓展新领域,尤其是提高在青年群体中的市场占有率,为公众提供更快、更准、更优的民生类气象服务产品,是全媒体时代下,公众气象服务发展的关键所在<sup>[6]</sup>。

#### 3.1 注重公众气象服务与全媒体的融合发展

在信息高度共享的时代背景下,公众气象服务必须与时俱进,注重服务平台建设,集约各类服务手段,集成自动化、快速化和一体化的全媒体融合发布渠道,传播有效气象服务信息,保障信息在发布源头上零延迟,发挥气象防灾减灾避险的效益。

#### 3.2 深度细分公众气象服务对象

针对不同时期的气象灾害及公众不同需求,细分服务对象,制作分类气象服务信息:开发、完善与公众工作、旅游、健身、医疗等息息相关的公众气象服务产品,注重用户体验,做到服务事项个性化定制;通过微博粉丝、微信关注、APP下载、用户网络在线等各类分析数据和云计算,判断人员类别,推送气象服务产品。

#### 3.3 不断丰富气象服务内容,在内容、形式和技术上注重创新

注重创新应用,继续借助类似“唐妞”和“秦风小子”原创IP形象,增大影响和互动力度。注重策划和运营能力的提升,打破信息公开工作的沉闷套路。以先进技术为支撑、以优质内容为根本,充分发挥互联网思维优势,坚持创新气象服务内容、形式,使公众气象服务形成持续动态关注,推动社会经济健康发展。

田守丽,谭炳全,王旭,等.落实防雷安全管理工作的新实践[J].陕西气象,2019(4):63-65.

文章编号:1006-4354(2019)04-0063-03

# 落实防雷安全管理工作的新实践

田守丽,谭炳全,王旭,杜爱军,胡亚飞

(巴南区气象局,重庆巴南 401320)

**摘要:**基于重庆市巴南区防雷安全管理工作的不足,分析总结巴南区气象局为全面落实气象安全生产的政府领导责任、部门监管责任和企事业单位主体责任所进行的实践,即通过建立“气象+行业(镇街)”的防雷安全管理模式,将防雷安全落实到镇街政府属地责任、部门监管责任、企事业单位主体责任,使防雷安全管理工作取得了显著成效。

**关键词:**防雷改革转型;防雷安全工作;责任落实

中图分类号:P429

文献标识码:C

雷电灾害是自然界中比较严重的气象灾害,被联合国列为最严重的十种自然灾害之一,是仅次于暴雨洪涝、滑坡塌方的第三大气象灾害<sup>[1]</sup>。目前很多人致力于防御雷电工作的研究,李家启等<sup>[2-4]</sup>对典型雷电灾害案例进行了分析并对雷电灾害进行了风险评估,此外还利用重庆地区1951—2009年人工观测资料和1999—2008年的闪电定位资料进行了雷暴日数理统计分析,表明雷击大地密度能很好地反映雷电活动。骆方等<sup>[5]</sup>利用重庆34个代表站11年的雷灾数据进行了统计分析,对做好农村防雷工作提出了对策建议。艾喜臣等<sup>[6]</sup>对当前防雷减灾管理工作提出了措施方法。本文基于重庆市巴南区防雷安全管理工作中存在的不足,分析总结巴南区气象局为全面落实

气象安全生产的政府领导责任、部门监管责任和企事业单位主体责任的经验。

## 1 存在问题

巴南位于重庆市主城南部,属主城九区之一,辖8个街道、14个镇,面积1825 km<sup>2</sup>,人口100万左右,是全国多雷暴地区之一,年雷暴日最多达45 d,每年均有因雷电灾害造成的经济损失,甚至人员伤亡,严重威胁着人们的生命财产安全。近年来,巴南区防雷安全管理工作取得了长足的进步,但仍有许多不足,主要表现在企事业单位防雷安全意识淡薄,主体责任落实不到位:一是部分企事业单位制定的雷电灾害应急预案可操作性不强,且未纳入定期综合应急演练;二是部分企事业单位虽建立了气象灾害预警信息接收终端,但在

收稿日期:2019-03-21

作者简介:田守丽(1977—),女,重庆南川人,工程师,主要从事防雷管理工作。

**致谢:**陕西动漫产业平台支持;罗慧博士的指导和推动实践。

## 参考文献:

- [1] 徐嫣.新媒体时代媒体内容转型路径探析[J].新闻战线,2016(24):42-43.
- [2] 桑莱丝.媒体融合视阈下广播媒体转型的多维度建构[J].出版广角,2018(23):66-68.
- [3] 中国互联网络发展状况统计报告[EB/OL].[2019-03-01].[http://www.xinhuanet.com/info/2019-03/01/c\\_137859473.htm](http://www.xinhuanet.com/info/2019-03/01/c_137859473.htm).
- [4] 于新文.中国气象发展报告2018[M].北京:气象出版社,2018:11.
- [5] 王磊.新媒体领域气象全媒体服务特点及未来融合发展[J].湖北农机化,2018(12):11.
- [6] 罗慧,毕旭,徐军昶,等.西安气象现代化建设和气象服务[M].北京:气象出版社,2018:272.